

# 四川煤层气井施工的问题与对策

尹中山<sup>1,2</sup>, 胡勋茂<sup>2</sup>

(1. 成都理工大学地球科学学院, 四川 成都 610059; 2. 四川省煤田地质局, 四川 成都 610072)

**摘要:**我们在四川施工了5口煤层气井(其中参数井4口),各项参数反映四川煤层气具备了开发和小井网试采的储层条件。但在施工中存在钻探进度慢、测试坐封选层难、井斜控制难、煤层对比和采取率不甚理想、煤储层污染严重等问题。通过分析,提出采用“三开”井身结构、防斜打直、进一步开展大口径绳索取心的攻关、储层保护等建议,以推进四川煤层气的勘探开发中钻探技术上的保证。

**关键词:**煤层气井; 小井网; 三开井身结构; 防斜打直; 绳索取心; 储层保护

**中图分类号:**TE24   **文献标识码:**A   **文章编号:**1672-7428(2010)02-0004-05

**Problems and the Countermeasures of Coal-bed Methane Well Construction in Sichuan/YIN Zhong-shan<sup>1,2</sup>, HU Xun-mao<sup>2</sup>**(1. College of Earth Science, Chengdu University of Technology, Chengdu Sichuan 610059, China; 2. Sichuan Bureau of Coal Gelogical, Chengdu Sichuan 610072, China)

**Abstract:** We have constructed 5 coal-bed methane wells (there are 4 parameter wells) in Sichuan. The parameters reflected the procession of reservoir condition for coal-bed methane development and small network of production test in Sichuan. But there are still serious existing problems such as slow drilling process, difficult layer selection for setting test and hole deviation control, coal seam correlation and coal recovery not ideal as expected and coal reservoir pollution. Three spuds well structure, deviation control with drilling straight, research on large diameter wire-line coring and reservoir protection were suggested by the condition analysis to promote the drilling technical guarantee for coal-bed methane exploration and development in Sichuan.

**Key words:** coal-bed methane well; small network; three spuds well structure; deviation control with drilling straight; wire-line coring; reservoir protection

## 1 概况

四川省煤炭煤层气资源较为丰富。据预测,四川省煤层气资源量达3480亿m<sup>3</sup>,属特大型煤层气田。为加快评价和勘探开发力度,四川省煤田地质局自2003年到2009年6月在四川省古蔺县施工了5口煤层气井(其中4口参数井),完成了采样、煤层气含量、注入/压降法测试、测井、固井等工作,获得了一系列有重要参考价值的参数,经初步评价,该地区的地面抽采前景较为乐观。具备了开发和小井网试采的储层条件。

在四川古蔺大村施工的5口煤层气井情况如表1所列。DCMT-3、DC-1、DC-2井采取了一次完井的工艺,并顺利完成钻井、测试、煤层气综合测井、固井,即将开展射孔、压裂、排采的任务,为加快施工进程、缩短工期、保证成井的质量和煤储层保护开辟了一个新途径。

## 2 钻探难题原因分析及对策

在钻探施工中遇到了诸多复杂情况,如钻探进度慢、测试坐封选层难、井斜控制难、采取率不甚理想、煤储层污染严重等问题,通过认真分析,查找原因,研究应对策略,为今后在该地区施工煤层气井有重要意义。

### 2.1 钻探进度慢

经分析,钻探进度慢的原因主要有以下三个。

(1)井身结构选择不合理,一开井径偏小,遇到复杂情况处理的余地小。

SPMT-1、CJMT-2、DCMT-3三口井钻探施工中均不同程度地出现了地层涌漏水现象,SPMT-1、CJMT-2井出现了多种复杂现象,停工或等待等时间达10多天。

(2)钻探井内事故多,井斜变化大,纠斜占据了较多时间,钻探进度缓慢,严重影响工期。

(3)地层软硬互层变化频繁,松散层垮塌、掉块

收稿日期:2009-08-06;修回日期:2009-12-08

基金项目:四川省地质勘查基金大村项目的部分成果(编号:[2008]1111号)

作者简介:尹中山(1967-),男(汉族),四川宣汉人,四川省煤田地质局地质勘查处副处长、高级工程师,石油地质专业,硕士,从事石油\煤田、煤层气勘探开发技术研究和管理工作,四川省成都市青华路38号四川省煤田地质局,yzs-11@163.com。

表1 五口煤层气井的情况

井号	SPMT - 1	CJMT - 2	DCMT - 3	DC - 1	DC - 2
开钻时间	2003-05-04	2004-05-04	2007-12-11	2008-12-10	2009-04-26
完钻时间	2003-08-25	2004-07-28	2008-07-03	2009-04-24	2009-06-04
施工周期/d	113	86	184	135	40
工作内容	试井扩孔	试井	试井固井压裂排采	试井固井压裂排采	固井压裂排采
终孔井深/m	527.91	655.32	658.70	578.00	615.00
开孔井径/mm	311	150	311	444.5	444.5
终孔井径/mm	95-215.9	95	215.9	215.9	215.9
煤层厚度/m	10.19/15 层	8.37/11 层	15.31/9 层	15.45/8 层	11.89/9 层
煤层采取率/%	94/86	97/82	93.0/76.2	86.0/75.3	94.7/79.3
目的煤层	3	3	3	3	3
测试层	3	2	3	3	2
固井次数	1	1	2	2	2
土层套管(导管)/(mm × m)	Ø273 × 18.64	Ø146 × 17.68		Ø377 × 28.89	Ø377 × 36.51
表层套管/(mm × m)			Ø244.5 × 320.53	Ø244.5 × 238.92	Ø244.5 × 243.89
技术套管/(mm × m)			Ø139.7 × 656.24	Ø139.7 × 573.40	Ø139.7 × 612.98
人工井底/m			647.70	562.00	600.00

严重。

针对我省二叠系、三叠系煤系地层的特点和煤层气井的施工要求,选择适合该地区特点的煤层气钻井工艺方法,采用相应的钻探施工技术措施,防范各类井内事故的发生,确保钻效。并建议采用“复杂地层条件下煤层气钻井井身结构”即三开井身结构(如表2)。

表2 三开井身结构

开钻程序	钻头尺寸/mm	套管类型	套管尺寸/mm
一开	Ø444.5/406.4	表层套管	Ø377/339.7
二开	Ø311.1	技术套管	Ø244.5
三开	Ø215.9	生产套管	Ø139.7/177.8

## 2.2 测试坐封选层难

井径扩大率超限(20%~40%),壁不规则。测试坐封胶筒Ø195 mm,胶筒长度1.10 m左右,膨胀空间也是有限的,若井壁井径大,直接增大了测试坐封器的工作难度。

采用近平衡钻进、轻压吊打钻进或气举反循环钻进等工艺措施,减少钻井液对井壁的浸泡和破坏、减少井内压力激动,确保井壁的完整。

## 2.3 井斜控制难

煤层气井井斜质量标准较煤炭资源勘探钻孔质量标准严格,一般井斜≤3°/500 m。DC-1井最大井斜4.5°(纠斜前),DCMT-3井最大井斜5.2°(纠斜前),纠斜后稳定2.5°~3°。造成井斜的原因是:

(1)地层倾角大,一般在20°~40°,软硬岩层交替出现,容易导致井斜角超限;

(2)大口径,全面钻进,没有导向,容易造成井斜超限;

(3)煤系地层垮塌严重,井壁出现“大肚子”,若不采用专用扶正器防斜,井斜偏大。

措施:钻孔安装要实现三点一线(偏差不超过±10 mm),钻具(含主动钻杆)要直;控制钻进参数和轻压吊打,钻进一根单根要来回扫孔和划眼,确保井壁完整,不出现螺旋型井眼和S型井眼;可采取塔式钻具或钟摆钻具组合控斜,同时采用电子单点测斜仪跟踪测斜,发现井斜超限,及时采用螺杆纠斜。

## 2.4 岩煤心采取质量偏低

在SPMT-1、CJMT-2井中采用常规取心器和Ø75 mm绳索取心器,加上小井眼施工、泥浆使用等原因导致施工中垮塌、掉块频频发生,严重影响煤、岩心的采取质量。DCMT-3、DC-1、DC-2井采用Ø215.9~77 mm阶梯状金刚石底喷绳索取心钻头,大口径取心技术满足了测试、一次成井的要求,但由于泥浆使用和护壁措施不到位,仍存在采取率不高的问题。

措施:(1)认真装配好取心工具,仔细检查内管总成各部件,是否灵活好用,并调试好钻头内台阶与卡簧座的装配间隙;(2)取心钻进前,应重新调试好钻井液性能,确保井壁稳定,井内无坍塌,掉块现象;(3)取心钻进时,严格按煤层气绳索取心钻进操作规程进行。

## 2.5 煤储层保护问题

5口井的钻探时间40~184天,平均112天,钻探周期长,煤层浸泡的时间长;通过注入/压降法测试,DCMT-3井C<sub>19</sub>煤储层的表皮系数高达70,表明储层遭遇严重的污染,因此要加强煤储层的保护。

### 2.5.1 钻井液与煤系地层垮塌的关系

四川地层涌漏垮现象普遍存在,压力系数变化频繁,要充分利用气测录井异常显示的实时结果,并结合注入/压降法的煤储层压力资料,及时调整钻井液密度、粘度等参数,以便与地层压力的匹配平衡。

### 2.5.2 钻井液体系的选用

(1)尽量降低钻井液对煤储层渗透性侵害。应选用低密度、低粘度、低失水和低固相(或无固相)低伤害钻井液体系。

(2)在非煤系井段可选用低固相(或无固相)钻井液,可适当添加一些聚合物处理剂和防塌剂,使其既能维护井壁稳定,又能悬浮岩粉,以保持井内清洁。但在煤系中钻进,尽可能使用清水或无固相钻井液,可适当添加少量的增粘降失水处理剂,抑制水敏性岩层膨胀。

(3)在弱碱或酸性条件下的钻井液体系利于煤层保护,DCMT-3井的pH值8~9,个别时候达10~10.5,用的苛性钠(NaOH)碱性太强,最好用纯碱(Na<sub>2</sub>CO<sub>3</sub>)调节酸碱度,把pH值控制在合理范围内,有利于煤储层保护。

(4)用氯化钾(KCl)对防止泥岩地层水敏性强和避免垮塌有较好作用。不宜使用过量的聚丙烯酰胺类(PAM)的絮凝作用较强的高分子材料。

### 2.5.3 固井水泥浆的危害

宜采用中低密度水泥浆,一般控制在1.5~1.7 g/cm<sup>3</sup>,对煤储层伤害小,又能起到封隔目的煤储层、含水层和易垮塌层的目的,确保后续压裂和排采作业。另外水泥上返高度应根据目的煤层的位置等情况决定。依照目前国际国内的普遍做法“按煤系地层以上150 m封固原则”,结合四川煤系地层扩径率较高、T<sub>1</sub>f组地层涌漏水普遍存在,可能会使水泥浆上返速度出现忽大忽小的不稳定状态等,最佳措施宜封固到最上一个含(涌)水层上20~30 m,既能保护套管不受损坏,又能达到采气目的。结合三开井身结构(井径)的思路,若表层套管下到涌水层且固井,可根据实际情况执行上面的150 m原则。

### 2.5.4 钻探快速通过

减少煤系地层垮塌、煤储层的浸泡和污染的时间。

### 2.5.5 测井、测试、固井等作业连续进行

各协作单位的衔接和配合要到位,材料准备充分,减少停待或无效时间,提高工作效率。技术分析和测试选层、坐封选位也要精益求精,避免出现一层次下4次封隔器的被动局面。

## 3 钻井施工实践

现以DC-2井为例,介绍大村煤层气生产试验井的钻井施工实践及取得的成果和存在的问题。

### 3.1 钻井主要设备

TSJ-2000型钻机,TBW1200/7A型泥浆泵,动力机为12V135/380HP、6135/150HP,并配备单点测斜仪、泥浆测试仪及钻井施工所需的各类附属设备、各型钻具和绳索取心工具。

### 3.2 井身结构、钻具组合及钻进参数

#### 3.2.1 井身结构

针对以往井身结构选择不当的问题,在DC-2井中选择了适合该区地质特点的三开井身结构。

一开:Ø444.5 mm三牙轮钻头钻至基岩5~10 m后,下入Ø377.0 mm×6.0 mm井口导管。

二开:Ø311.1 mm三牙轮钻头钻至三叠系下统飞仙关组二段(T<sub>1</sub>f<sub>2</sub>)底部,确保已钻穿飞仙关组涌漏水地层后,下入钢级J<sub>55</sub>的Ø244.5 mm×8.94 mm表层套管,用油井水泥采取水泵固井,水泥返至地面。

三开:Ø215.9 mm三牙轮钻头钻至二叠系上统龙潭组(P<sub>3</sub>l)顶5~10 m,换用Ø215.9~75 mm阶梯状底喷金刚石PDC取心钻头(以下简称PDC取心钻头)实施取心,钻至C<sub>25</sub>煤层底板以下50 m完钻。测井后,下入钢级J<sub>55</sub>的Ø139.7 mm×7.72 mm生产套管,用固井车固井,水泥返至井深201.20 m处。

#### 3.2.2 钻具组合

钻具组合按最大钻压设计为塔式钻具组合,施工中根据现场实际情况作适当调整。

一开井段1.20~28.89 m:3A444.5 mm钻头+Ø194 mm接头+Ø177.8 mm钻铤+Ø159 mm钻铤+Ø165 mm接头+方钻杆。

二开井段28.89~239.00 m:3A311 mm钻头+Ø165 mm接头+Ø165 mm钻铤+Ø159 mm接头+Ø127 mm钻杆+方钻杆。

三开井段239.00~578.00 m:3A215.9 mm钻头+Ø165 mm接头+Ø165 mm钻铤+Ø159 mm钻铤+Ø159 mm接头+Ø127 mm钻杆+方钻杆。

定向纠斜钻具组合:3A215.9 mm钻头+Ø165 mm螺杆+1°弯接头+Ø165 mm无磁钻杆+Ø165 mm钻铤+Ø159 mm钻铤+Ø159 mm接头+Ø127 mm钻杆+方钻杆。

绳索取心钻具组合:PDC取心钻头+Ø127 mm绳索取心双管+Ø127 mm钻杆+方钻杆。

#### 3.2.3 钻进参数

为控制井身质量和岩、煤心采取质量,该井以轻压吊打为主,在钻进中一般采用较小的钻压和较低的转速。DC-2井钻进参数见表3。

表3 DC-2井钻进参数

钻进井段/m	钻压/kN	转速/(r·min <sup>-1</sup> )	泵排量/(L·s <sup>-1</sup> )	泵压/MPa	备注
1.20~36.51	5~20	40	20	0.3~1.0	一开钻进
36.51~243.89	40	60	20	0.9~1.2	二开钻井
243.89~615.00	40~50	60	20	1.2~1.8	三开钻进
440.00~554.00	30~35	40	17	1.1~2.3	取心钻进 三次定向纠斜
			20	1.8~6.0	定向纠斜

### 3.3 钻井液技术

(1)一开钻进采用较高粘度和密度的钻井液,泥浆材料以粘土粉、CMC、烧碱(NaOH)为主。以确保第四系(Q)冲积层地层的稳定、不坍塌、不扩径。

(2)二开及三开上部井段采用不分散低固相钻井液,适量加入聚丙烯酸钾(KPAM)、羧甲基纤维素钠(Na-CMC)、磺化沥青钠盐(SAS-1)及惰性材料,用纯碱(Na<sub>2</sub>CO<sub>3</sub>)调节pH值,保持适当的密度和粘度,以降低钻井液滤失量,提高对水敏性岩层的抑制性,确保井壁稳定,防止井壁坍塌和涌漏水等井内复杂情况的发生。

(3)三开下部及取心井段为满足煤层气参数井对煤储层保护的特殊要求,在钻进至接近龙潭组(P<sub>3</sub>l)时,逐渐将不分散低固相钻井液调试到无固相钻井液,详见表4。

表4 DC-2井钻井液性能表

取样井深/m	密度/(g·cm <sup>-3</sup> )	漏斗粘度/s	pH值	API失水量/mL	泥饼/mm	含砂量/%
1.20~36.51	1.10~1.20	25~30	9~12	20~25	2~4	>4
36.51~400.00	1.05~1.08	22~26	8~9	15~18	1.5~2	2~4
400.00~615.00	1.03~1.05	18~20	7~8	11~15	0.5~1	0.5~1.0

### 3.4 绳索取心技术

#### 3.4.1 取心工具

利用现有的Ø127 mm钻杆(内平、内径不小于94 mm)做绳索取心钻杆,配绳索取心双管钻具,钻头为Ø215.9~77 mm阶梯状底喷金刚石PDC取心钻头,钻头内径为Ø75 mm,岩心直径≥68 mm,内管长度1.50 m,取心时内管采用半合管。在Ø215.9 mm井眼内进行取心,正常时一般进尺为1.00~1.40 m,采煤心时一般控制在0.40~0.80 m。

#### 3.4.2 取心效果

DC-2井在440.00~462.44、502.44~554.00 m井段共取心90回次,取心进尺74.00 m,岩心长

度71.87 m,平均长度收获率97.1%;煤层取心进尺7.27 m,煤心长度6.89 m,平均长度收获率94.8%,平均重量收获率77.6%。采煤层顶板样3件,底板样3件,煤层气样18件。

#### 3.4.3 绳索取心钻进操作程序

(1)全井取心钻进前应试通井一次,确保取心钻具顺利下入井底。

(2)对取心钻具进行通径检查,确保内管总成投放、打捞畅通。

(3)全面检查取心工具各部件是否完好,灵活好用,并调试好钻头内台阶与卡簧的装配间隙。

(4)进入取心钻进前应调试好钻井液性能,既确保井壁稳定又满足对煤储层的保护要求。

(5)严格按照煤层气绳索取心钻进操作规程要求作业,确保岩煤心收获率。

#### 3.5 井身质量控制技术

(1)把好设备安装质量关,保证天车、转盘中心、井口在一直线上,经试运转验收合格后,方可开钻。

(2)开钻进行井口校正居中,确保开钻井眼垂直,一开轻压吊打,适当控制钻速,加单根时用水平仪角尺找正方钻杆,粗径钻具随井深的延深而加长。

(3)二开及三开,开钻时轻压慢钻,待新井眼完成后方能采用正常钻进,钻进过程中适当控制钻压,保持送压均匀,钻进参数力求合理,三班操作统一,防止井斜。

(4)在钻遇软硬互层时采用吊打方式,并坚持提钻划眼钻进,严格控制钻压在30~50 kN,采用低钻压较高转速,确保井眼垂直和井壁完整。

(5)严格按照设计要求跟踪测斜,每50 m测斜一次,跟踪井斜、方位、控制井身质量,发现井斜增大时,及时采用螺杆定向纠斜。

(6)加快钻井效率,减少煤系地层浸泡时间和污染,防止井壁垮塌和扩径。

#### 3.6 煤储层保护

(1)钻开龙潭组(P<sub>3</sub>l)后采用清水或无固相钻井液钻进,减少各种化学元素和固相对煤储层的损害,pH值控制在7.5~8之间。搞好钻井液净化工作,认真清理循环系统中的岩粉及沉淀物,减少钻井液中的固相含量对煤储层的伤害。

(2)在开泵和上、下钻具过程中要操作平稳,减小压力激动对井壁和煤层的伤害。

(3)采用中低密度水泥固井工艺,固井时尽量减少固井施工中瞬间压差对煤层的伤害。

(4) 提高煤层段的固井质量,在煤层段固井用水泥中适当添加促凝剂,减少水泥对煤层的污染。

#### 4 取得的成果

(1) DC-2 井按照《煤层气钻井工程质量验收标准》验收,整个钻井工程质量合格,达到了该井设计目的。

(2) 该井的施工实践证明,三开井身结构适合该区地层地质条件,能有效地解决该区钻井过程中井内出现的垮塌、涌漏水问题。

(3) 在煤系地层选用优质无固相防塌钻井液,既实现了对煤储层的保护,又防止了煤系地层的坍塌,确保了井壁的稳定,顺利完成钻井施工任务。

(4) DC-2 井的成功实施,为下一步四川煤层气井钻井施工工艺奠定了较好的基础。

#### 5 几点建议

(1) 加快煤层气钻井施工技术质量管理。针对施工地区地质情况,提前制定切实可行的施工技术措施,备齐所需各种机械配件和原材料,减少停待时间和辅助时间,优选钻井参数,实施近平衡钻进,努力提高钻效和工程质量。

(2) 积极预防涌、漏水和井壁坍塌等井下复杂

情况,尽量避免因不利因素发生造成钻井施工困难。

(3) 加强井身质量控制,采取有效的防斜措施。重点控制煤系地层中下部的井斜,是一口井井斜的决定因素。特别是在软硬互层交替频繁地层中钻进时,应严格坚持轻压吊打、提钻划眼钻进。可以考虑采用扶正器或导向钻进实现井斜控制的立体化。

(4) 改进取心工具,以期达到提高回次进尺长度、减少回次次数,提高钻效,确保取心质量。

(5) 建议在布井时要全面收集施工地区地质资料,为钻井创造有利条件。

#### 参考文献:

- [1] 张相.煤层气钻井中的几个关键技术问题浅析[J].中国煤田地质,2007,(5).
- [2] 尹中山.四川煤层气勘探开发应注意的问题[J].四川地质学报,2009,(2).
- [3] 尹中山.川南煤田古叙矿区煤层气勘探选层的探讨[J].中国煤炭地质,2009,(2).
- [4] 王梅仙.影响煤层气钻井完井工艺技术的几个问题[J].煤炭技术,2006,(10).
- [5] 乔磊,申瑞臣,等.沁水盆地南部低成本煤层气钻井完井技术[J].石油勘探与开发,2008,(4).

致谢:严新建等同志参与了部分工作,在成文工作中得到有关领导、专家的支持和帮助,在此一并致谢!

(上接第3页)  
位于横轴之上,表明方程(7)无解。临界曲率可以用于指导设计参数  $K_2$  的适当设定:当使用算法1和算法2无法找到求解区间时,应适当增大  $K_2$  的数值。

#### 5 结语

(1) 针对通常的悬链线轨道设计关键参数方程中三角函数多、计算工作量较大、迭代收敛条件强等问题,采取数学变化的方法将该方程转化成一个只包含对数函数和多项式函数的新方程,并提出了寻找求解区间的步长搜索算法和自适应步长搜索算法,进而使用二分法求新方程的数值解。

(2) 数学分析和数值实践表明,新算法不仅能够正确判断设计方程是否有解,而且在有解的情况下能够正确求出该解,计算量小,计算过程稳定。

#### 参考文献:

- [1] 刘修善.井眼轨道几何学[M].北京:石油工业出版社,2006. 196-200.
- [2] 韩志勇.定向钻井设计与计算[M].北京:中国石油大学出版社,2007. 160-164.
- [3] 韩志勇.定向井悬链线轨道的无因次设计方法[J].石油钻采工艺,1997,19(4):13-16.
- [4] 编写组.数学手册[M].北京:人民教育出版社,1979. 103-111.
- [5] 鲁港,王刚,孙忠国,等.定向井钻井中空间圆弧轨道计算的两个问题[J].石油地质与工程,2006,20(6):53-55.
- [6] 陈铁铮,鲁港,商维斌,等.最小曲率法中水平投影长度的计算[J].石油地质与工程,2007,21(5):82-84.
- [7] 张积锁,鲁港.圆弧井段井斜变化率和方位变化率的计算[J].石油地质与工程,2007,21(4):68-70.